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I N S E B Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de dóué ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul eu litere garm ond — şi tim bru de 60 fii. 
pentru tie-care publicare.

Parochie română
în

Bu d ap es ta .
S’a lăţit în timpul din urmă şti

rea, că colonia română din capitala 
ţerii face pregătirile necesare pentru 
închegarea elementelor române de acolo 
şi pentru gruparea lor în jurul focu- 
lariului sacru al altarului, pe care 
vecinie arde focul sentimentelor de 
evlavie şi interesul nestins al cultivării 
limbei nóstre naţionale.

Străduinţele lăudabile ale bărba- 
^  ţilor distinşi, cari au stat şi stau în 

fruntea acestei afaceri, au fost încoro
nate cu succes şi Duminecă în 27 Fe
bruárit! (11 Martie) a. c. dorinţa şi 
ideea tuturor a luat trup, s’a reálisát, 
spre bucuria generală a tuturor celor- 
ce simţesc pentru binele şi progresul 
Româuilor din acâstă patrie.

Ştiut este, că mai nainte Românii 
din Budapesta erau în cele bisericeşti 
în comuniune cu confraţii macedoro
mâni şi greci; aveau biserică comună 
cu limba liturgică mixtă, întrucât în o 
séptémáná se oficiau slujbele divine 
româneşte, în alta greceşte. Biserica 
avea un preot de naţionalitatea ro
mână, iar altul era grec, de regulă ar- 
chimandrit.

La 1888 comuniunea a fost ata
cată din partea g r e c i l o r ,  cari — 
au ţinut să-şi résbune faţă de ele
mentul român din Budapesta. Au 
făcut şi au dres, ca sé dovedéscá şi 
prin acest cas adevărul proverbului 
latin: (şraeca fi des, nulla fides, încât 
Românii în adevăr au fost eschişi din 
comuniune. Decisiunea de eschidere a 
comunităţii bisericeşti a fost aprobată 
şi de locurile mai înalte, atrăgându-se 

^^părţii române — rămase în minoritate
— atenţiunea asupra art. de lege LIII. 
din 1868 §. 24, care le dă dreptul 
constituirii în parochie independentă. 
Făcutus-au proteste, memorande în cari 
dl cavaler Puşcariu cu multă temei
nicie şi argumentare juridică a sus
ţinut drepturile nóstre etc., dar fără 
resultat. Românii au rămas fără loc 
de rugăciune şi indignaţi până la ex
trem.

Mai ales, că Grecii au mers atât 
de departe, încât preotului — român
— macedonean Murnu, care func- 
ţionăză şi azi, i au interzis ori-ce fel de 
funcţiune bisericéscá în limba română, 
fie în, fie afară de biserică ; nici chiar la 
mărturisire n’au admis’o, decum la bo
tezuri, cununii, îngropăciuni etc.

Astfel ca să nu rămână Românii 
; ca şi nişte oi rătăcite, au cerut şi au 

obţinut încorporarea ca filie la pa- 
rochia Aradului, însărcinându-se cape
lanul militar dl Boldea, pe atunci în 
Budapesta, cu provederea trebuinţelor 

p. sufleteşti ale ortodoxilor români din 
capitală şi jur.

Dar după câţiva ani părintele 
Boldea e strămutat la Yiena şi astfel 
Românii rămân iar fără nici o îngri
jire duhovnicăscă. Mai ales dl cavaler 
Puşcariu stăruie iar la Yen. Consistor 
dela Arad, ca să le denumăscă deo

camdată un catecliet pentru tinerii or- 
todoxi dela şc0lele medii din Buda
pesta, cari trec peste 50. S’a denumit 
până la alte disposiţiuni de catechet 
clericul şi juristul absolut, dl Bogoevici, 
care însă a fost atacat acum de epis
copul sârbesc dela Buda. Acesta re
clama pentru biserica sa dreptul de a 
se îngriji de catechisarea tuturor ele
vilor ortodoxi de pe teritorul capitalei.

Tóté aceste momente erau cuali- 
ficate a urga stăruinţele pentru crea
rea unei paroebii române independente, 
eeea-ce acum s’a şi întâmplat, mulţu
mită distinşilor noştri bărbaţi Dr. Io
sif Gall, membru în casa magnaţilor, 
loan cav. de Puşcariu, jude de curie 
în pensiune, Dr. George Serb, deputat 
dietal, Dr Iuliu Puşcariu, jude de tri
bunal, Dr. A. Dumitrean, medic de 
cerc, Bogoevici, esactor la fundaţiunea 
Gozsdu, etc. cari merită recunoştinţa 
generală pentru ostenelele făcute întru 
reuşita afacerii.

*

Convocarea.
Deja de timpuriu s’au făcut pregăti

rile de lipsă pentru conscx-ierea sufle
telor ortodoxe române din capitală, în 
care privinţă a ostenit mult mai ales 
dl Bogoevici şi s’au aflat 450 suflete, 
mai ales inteligenţă, afară de nume
roşii bolnavi prin spitale, tineri dela 
studii, lucrători, meseriaşi.

Câţi s au putut, s’au indus în un 
conspect general şi s’au convocat la o 
întrunire coustituantă, ce s’a ţinut Du
minecă, la órele 5 p in., în o saletă 
a Hotelului: „Regina Angliei'1.

Deja înainte de órele 5 saleta era 
îndesuită de Români, între cari am 
observat, afară de dl Dr. Gali, pe dnii: 
Gerasim Raliu, consilier ministerial în 
pensiune, Dr. Iuliu Puşcariu, Dr. Du
mitrean, Liuba, inspector la poşte şi 
telegraf, Silviu Suciu, trei fii ai d-Jui 
Babeş, Dr, Victor Cupşa, concipist în 
ministeriul de finanţe, Dr. George Ale- 
xici, docent privat, Simeon Popescu, 
Crăciunel, oficiali de poştă, Orzu, 
Costea şi Văsiu, oficiali la oraş, Le- 
ményi şi Onciu, ingineri la căile fe
rate, Demeter, Perin, friseur, Brădean, 
etc. etc. Vr’o 30—40 tineri universitari. 
Dintre străini erau de faţă secretarul 
cons. arch. Dr. Elie Cristea şi Dr. Li
vin Tămăşdan dela Arad.

Un interes viu şi un dor ferbinte 
se putea vedea şi ceti în faţa fiecăruia 
din cei întruniţi, sciind că li se apro
pie momentul de a avea şi ei un locaş 
sfânt şi de întâlnire în Dumineci şi 
sărbători.

D eschiderea
Dl Dr. Iosif Gall, veteran mun

citor pe tóté terenele vieţii nóstre pu
blice, dar cu spiritul vecinie tinăr şi 
vioiu, anunţă în scurte cuvinte sco
pul convocării acestei întruniri şi pen
tru conducerea lucrărilor provócá pe 
cei presenţi să-şi alegă un preşedinte, 
întrunirea aclamăză pe Ilustritatea Sa, 
rugânda-1 să ocupe presidiul. Dsa pof- 
tesce la birou ca notari pe d-1 Dr. 
George Alexici, profesor la academia 
orientală şi docent privat la universi
tate şi pe dl Dr. Tit Non Babeş, ad
vocat şi apoi deschide constituanta 

j cam cu asemenea cuvinte:

Stimaţilor Domni şi Iubiţilor Fraţi!
Văzîndu-ve adunaţi într’un numér atât 

de frumos, vé salut cu trăţdscâ dragoste şi 
cu deosebită bucurie. Presenţa în numér fru
mos o ascriu împrejurării, că sunteţi pătrunşi 
de măreţia scopului, pentru care ni-am în
trunit. Aşa şi este; cred, că scopul nos
tru este cel mai frumos şi ţinta nóstra de 
însemnătate pentru toţi Românii ortodocşi.

Din istorie seim cu toţii, că religiosita- 
tea este condiţiunea cea mai esenţială pentru 
susţinerea puterii morale a unui popor şi 
pentru întărirea temeliilor lui de existenţă. 
La noi, la Români, religiositatea, biserica e 
ceva şi mai mult. In biserica nóstrá ortodoxă 
este principiu, ca sé se propoveduéscá cu
vântul iui Dumnezeu în limba credincioşilor. 
Cu totul altul este farmecul şi înfluinţa unei 
slujbe divine auzite în limba ta maternă, 
faţă de cele oficiate în limbi neînţălese. A- 
dânc pătrunde în inima credincioşilor, în 
inima poporului, glasul bisericei şi al slujito
rilor ei, vibrat de accentele sonore ale lim
bei, însuşite din leagănul copilăriei.

De-aei provine, că limba şi religiunea 
la noi sunt contopite în legea românlscă şi 
fac esenţa vieţii nóstre sufletesci, a datinilor 
şi tradiţiunilor strămoşesci.

Alipirea eâtră aceste cleinodii scumpe 
a fost puterea, cu care poporul nostru a în
vins tóté vicisitudinile timpurilor fortunóse şi 
are sé fie şi în viitor serumui existenţei 
nóstre. z,

Sentimentele religiöse pentru noi atât 
de prefióső le-au putut cultiva şi Românii din 
Budapesta în limba lor până la 1888, când 
grecii, ajutaţi de macedo-români ni-au esebis 
dela biserica comună. De atunci Românii s au 
risipit, ca o turmă fără păstor.

Mai mulţi bărbaţi din inteligenţa de 
aici au început paşii pentru crearea unui 
adăpost religios, făeend pregătirile necesare, 
şi este acum suprema necesitate a avea şi 
noi un preot român, mai ales că şi postul 
de catechet, abia creat este periclitat.

însufleţirea văd, câ’i mare; şi dacă fap
tele nu vor remânea îndărăptul însufleţim, 
succesul va fi asigurat şi vor avea şi fami
liile române de aici un foculariu, unde să afle 
mângâierea sutletéscá, de care de mulţi ani 
au fost lipsite. Dee Dumnezeu, ca din sentinţa 
aruncată sé se desvólte un arbore puternic, 
unde sé aflăm adăpostul cuvenit pentru cul
tivarea sentimentelor religiöse.

D ecisiun i
Cuvântarea de deschidere a fost 

primită de toţi cu însufleţite aplause. S’au 
dat apoi cetire actelor privitóre la es- 
chiderea Românilor dela biserica avută, 
şi celor pentru înfiinţarea unei paroebii 
independente, până în ajunul acestei 
întruniri constituante. După aceste s’a 
trecut la aducerea decisiunilor reservate 
acestei întruniri — sinod.

1. Dl Bogoevici cetesce lista Ro
mânilor ortodoxi aflători în Budapesta, 
cari s’au declarat a fi membrii comu
nităţii bisericesci nóué.

2. Aceşti credincioşi prin întru
nirea presentă se declară constituiţi în 
parochie materii ortodoxă română, apăr- 
ţinătdre la protopopiatul Aradului şi 
eparchia Aradului; acestei matere vor 
aparţinea şi românii ortodoxi din jur. 
Românii din Bpesta înse îşi reservă 
validitarea drepturilor, ce ie au la pa- 
rochia şi biserica, declarată acum gre- 
co-macedo-vlahă.

3. Pentru a se asigura existenţa pa- 
roebiei se constată lipsa de mijlóce ma
teriale, se statoreşte deci acceptarea

I unui arunc benevol în 5 clase: de 
I 100 cor., 50 cor., 20 cor., 10 cor., şi 
I 2 cor. Se decide esmiterea unei liste 

de subscriere.
4. Se constată necesitatea unei 

contribuită speciale pentru ínzéstrarea 
unei capele In scopul acesta asemenea 
se esmite o listă.

5. Pentru subscrierea acestora se 
suspinde şedinţa pe 72 dră.

6. După redeschidere se constată, 
că pe lista primă s’a subscris suma de 
1500 anual. Preşedintele anunţă, că 
mai sunt 2 membri ai parochiei, cari 
vor contribui câte lOO cor. anual. Ast
fel în timpul scurt s’a anunţat o dare 
de cult de 1700 cor., la care se vor 
adauge şi contribuirile celor ce n’au 
putut fi presenţi. Acest resultat mul- 
ţămitor s’a luat cu plăcere la cuno- 
ştiinţă-

7. Presentându-se lista contribui- 
rilor pentru înzestrarea capelei se con
stată un resultat de 1280 coróne. Pre
sidiul anunţă, că şi înalt Preasfinţitul 
nostru metropolit loan Meţianu şi cu 
Preasfinţiţii episcopi s’au oferit a con
tribui cu ornate şi cărţi pe séma ca
pelei. Acésta asemenea se ia spre scire 
între aplause vii la adresa arcbiereilor 
noştri.

8. Se statoreşte salariul anual al 
parocbului deocamdată cu 600 cor.; 
ear pentru cantor 120 cor. şi crâsnic 
80 cor. Tinerimea universitară cu en- 
tusiasm se ofere a face serviţiile nece
sare la oficiile dumnezeeşti.

9. Cu căutarea unui loc cores
punzător de capelă sé se autoriseze co
mitetul parochial, ce se va alege.

10. Din plusul dării de cult sé 
se înfiinţeze un fond parochial.

11. S’a purces la designarea persó- 
nei, căreia sé se încredinţeze oficiul de 
paroch şi cu unanimitate s’au grupat 
cu toţii în jurul d-lui George Bogoevici, 
deputat la congresul naţional biseri
cesc şi la sinodul diecesei Caransebe
şului. D-sa ocupă de mai mulţi ani 
locul de exactor al fundaţiunei mare
lui Gozsdu. Intre aplausele tuturor se 
ridică dl Bogoevici şi accentuând că ’şi va 
da nisuinţa a coréspunde aşteptărilor aces 
tei parochii, mulţumeşte stelelor condu- 
cátóre, Ilustr. Lor : dnilor Dr. Gali, cav. 
Puşcariu etc., sub conducerea cărora 
am ajuns la ţinta dorită.

Se decide a se cere episcopului 
eparchial chirotonirea d-lui Bogoevici 
întru preot.

12. Trecând la alegerea comite
tului, acesta cu unanimitate se compune 
astfel;

1. Dr. Iosif Gall, membru în casa 
magnaţilor.

2. Dr. Emil Babeş, advocat.
3. loan Candidachi, comerciant.
4. Dr. Victor Cupşa, concipist mi

nisterial.
5. Dr. Augustin Dumitreanu, 

medic.
6. Dr. Iuliu Puşcariu, jude reg. 

la tribunal
7. Gerasim Raţiu, consilier mi

nist. în p.
8. Silviu Suciu, secretariu mi

nisterial.
Dr. George Serb, deputat dietal.
Paul Ieodoreseu, comerciant.
Acest comitet se ínsarcinézá eu în

chinarea localităţilor de capelă, cu în
zestrarea ei şi cu continuarea con- 
scrierei ofertelor.
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13. Se alege epitropia parochială 
în persónele domnilor:

1. George Rădulescu, proprietar 
de farmacie în Buda.

2. George Liuba, inspector su
prem de poşte.

Toţi cei aleşi se aclamâză din par
tea celor presenţi.

Propuneri.
Insinuându-se dl deputat dietal Dr. 

Pahomiu Avramescu la cuvânt, acesta 
accentuâză, că sub impresiunea frumó- 
sei vorbiri a preşedintelui se simte în
demnat a constata, că meritul de a fi 
ajuns la deplina constituire în o paro
chie română independentă revine în 
cea mai mare parte dnului Dr. Iostf 
Gali şi crede, că esprimă unanima do
rinţă a tuturor membrilor parochiei 
acesteia, când propune, ca se i-se ex
prime protocolară mulţumită pentru 
jertfele aduse.

Acâstă propunere a stîrnit o fur
tună de aplause la adresa neobositului 
president, cari n’au încetat, până nu 
le-a întrerupt dl Gali prin mărturisirea, 
că a făcut ce i-a stat în putinţă, fiind 
convins de necesitatea absolută a aces
tei parocbii. Mulţumeşte pentru oma
giile aduse şi pentru interesul, cu care 
l’au ajutorat toţi întru realisarea nobi
lei dorinţe şi încheie cu u n : „Dumne
zeu s'ajute! “

Dl Dr. G. Alexici propune, ca în 
aceste solemne momente pentru Ro
mânii ortodoxi din Budapesta, cuvine- 
se să ne aducem aminte de capii bi
sericei, la a cărei organism azi s’a 
adaus o părticică, şi face propunerea 
primită cu însufleţire, ca să se trimită 
adrese omagiale I. P. S. metropolit şi 
ambilor episcopi sufragani.

*
Terminată astfel partea oficială a 

lucrărilor se insinuă la cuvént ierodia- 
conul Dr. Elie Criste a, care pătruns 
de însufleţire laudă jertfele celor-ce 
s’au ostenit pentru îndeplinirea acestui 
lucru lăudabil şi animâză pe toţi la 
mai departe sprijinire a conducătorilor 
întru întărirea românismului şi a orto
doxismului în capitala ţerii, de care 
ne légá întreg trecutul poporului no
stru. Dl Dr. Cristea a zis cam urmă- 
tórele:

Ilustre die President şi onorabilă Con
stituantă 1 întâmplarea a adus cu sine, ca se 
fiu în Budapesta tocmai în timpul, când se 
petrec lucruri de o importanţă deosebită pen
tru Românii din íntréga metropolie. Sunt 
consciu de aceea, că nu sunt nici cetăţean 
al acestei capitale, nici aparţin eparchiei 
Aradului, de care se ţin aceste locuri, cu 
tóté aceste — considerând că întrunirea de 
azi este mai mult o constituantă, decât un 
sinod parochial în tót& regula — eu învoirea 
ilustrului domn din presidiu mi-am luat per
misiunea sé vorbesc şi eu, pentru că nu pot 
să-mi ascund bucuria, ce ca fiu al metropo- 
liei nóstre şi ca membru al unei corporaţiuni 
bisericesci superióre o simţesc în aceste mo
mente, văzând că se pun temelii puternice 
la o parochie ortodoxă română în capitala 
ţării.

Ceice cunosc trecutul Românilor din 
Budapesta şi au ascultat cuvintele presidiale, 
aceia sciu, că până la 1888 am avut parochie 
comună cu confraţii macedo-români. Vitregi- 
tatea timpului şi curente nóué nefavorabile 
ni-au eschis din acâstă comuniune şi astfel 
am ajuns acolo, ca să nu avem loc, unde să 
preamărim pe D-zeul părinţilor noştri în limba 
proprie a bisericei nóstre, căci biserica fostă 
comună a ajuns în situaţiunea espusă de ne
muritorul Bolintineanu în una din poesiile 
sala macedone, unde zice:

rln  biserica străbună 
„Limbi străine acum resună.

Făcutu-sau din iniţiativa bărbaţilor noştri 
valoroşi şi cu durere de biserică şi neam 
apeluri, proteste, memorande chiar pentru re- 
câştigarea drepturilor avute. Expusu-sau în 
ele pe larg dreptul nostru şi aceea ce poetul 
germán spune în 2 versuri:

„Raum f  ür alle hat die Erde 
„Was verfolgt ihr und re Heerde.

Tóté au rămas fără resultat.

Cu atât mai mare este deci bucuria 
nóstrá acum, când avem parochie proprie şi 
când ne apropiem de momentul de a putea 
iarăşi mulţemi în limba naţională lui D u m 
n e z e u  pentru bunătăţile de cari ne împăr- 
tăşesce, şi de a ne putea ruga pentru sănă
tatea şi gloria D o m n i t o r u l u i  nostru, 
pentru ţ a r a ,  de care ne légá trecutul de 
2000 ani a poporului nostru pentru o r a ş u l  
acesta, pentru tóté o r a ş e l e  şi s a t e l e  şi 
pentru cei ce cu credinţă locuesc într’ânsele 
precum cu înalt patriotism ne învaţă bise
rica nóstrá dreptmaritóre.

Bucuria mea este cu atât mai simţită, 
cu cât în g r a v i t a t e a  şi v a l ó  r e a  băr
baţilor, ce au stat si stau în fruntea acestei 
salutare mişcări, văd garanţia deplină a suc
cesului, precum şi în a r m o n i a  ş i d r a -  
g o s t e a , cu care pe toţi vă văd urmând 
înţeleptei lor conduceri şi sprijinind paşii lor.

Nu sunt autorisat de nimenea, dar sunt 
convins, că dacă ar exista o modalitate, toţi 
fii metropoliei nóstre s'ar alătura la salutul, 
ce dator mă simţ a’l adresa la botezul acestei 
parochii atât conducătorilor, cât şi dvóstre, 
tuturor.

Dumnezeu să vă ţie mulţi ani pe aceşti 
conducători, în frunte cu Uustritatea 8a 
neobositul president Dr. Iosif Gall, şi pe 
dvóstre pe toţi, ca lucrul bun ce l’aţi înce
put azi să prindă rădăcini cât mai puternice 
şi parochia nouă se devie aceea ce dorim cu 
toţii: p r i m a  p a r o c h i e  d i n  í n t r é g a  
m e t r o p o l i e .  Amin.

Cuvintele dlui Dr. Cristea au mă
rit însufleţirea celor presenţi şi în mij
locul entusiasmului general a mai luat 
cuvântul studentul loan Lupédat, ca
re mânecând dela cuvintele antevor
bitorului Dr. Cristea a datespresiune en- 
tusiasmului, ce-1 simte tinerimea în 
aceste momente şi a promis în numele 
ei, că vor sprigini instituţiunea înfiin
ţată, de care îi légá dragostea de 
mamă. Eată frumosul discurs:

llustrisime die Preşedinte,
Ilustră Adunare,

După ce a vorbit dl secretar, Dr. Elie 
Cristea, ca străin, daţi-mi voe şi mie, ca in 
numele tinerimei universitare române, să ros
tesc câte-va cuvinte în acéstá zi memorabilă, 
o numesc astfel, pentrucă în adevăr, de atare 
va rămânea în memoria tuturor acelora, cari 
am avut fericirea a asista la acéstá adunare; 
daţi-mi voie cu atât mai vârtos, cu cât dacă 
nu suntem de jure, cel puţin suntem membri 
naturali ai parochiei, căreia dvóstrá astăzi 
viaţă i-aţi dat.

Uustritatea Sa dl preşedinte şi-a ex
primat complacerea pentru participarea nóstrá 
şi a apelat totdeodată la sprijinul, la concur
sul nostru în unele servicii. Am promis tot 
ceea ce s’a putut promite. D a! am promis, 
pentru-că nu ne veţi contesta nime dintre 
d-v0stră, dlor, că la etatea şi posiţia în care 
suntem, n’am fi ajuns până acolo, ca să în
ţelegem pe deplin rolul şi însemnătatea cea 
mare, ce-o a avut şi o are biserica pentru 
conservarea legei nóstre strămoşesci; şi 0răşi 
nu ne veţi contesta, dlor, nici aceea, că n’am 
înţelege tot aşa de bine şi că n’am fi con
vinşi până în adâncul consciinţei nóstre, 
cum-că legea nóstrá strămoşâscă a fost în 
trecut pavăza şi va fi în viitor garanţia du
ratei şi esistenţei némului nostru.

Dacă n’am fi ajuns, decât numai până 
aici, dacă n’am înţelege decât numai cele 
spuse şi totuşi vedeţi dlor că avem un motiv 
destul de puternic, pentru-ca se ne conside
răm de-o datorinţă sfântă a servi şi sprijini 
biserica nóstrá.

Dar nu-s numai aceste. Este ceva încă 
mai mult. Este, Ilustre die preşedinte şi 
Ilustră adunare, crescerea ce am primit de 
la părinţii noştri, tari în ortodoxism. Este 
esperienţa, ce am putut’o face până acum, 
deşi suntem încă tineri, experienţa care ne-a 
învăţat că numai legea nóstrá strămoşâ.scă 
ne-a susţinut şi ne-a ridicat, unde suntem şi 
că numai în legea nóstrá strămoşâscă vom 
găsi mântuire. Frica de Dzeu şi iubirea şi 
respectul faţă de biserică şi aşezâmintele ei 
întru atâta s’a infiltrat în sufletele nóstre, în 
cât astăzi înaintea ochilor noştri n’avem o 
instituţiune mai sacră şi o causă mai sfântă 
decât: b i s e r i c a  şi m ă r i r e a  ei.

Şi apoi când seim, că de aci înainte 
— în astă mare de străini — vom avé şi

noi un loc, unde în dulcea nóstrá limbă să 
putem lăuda şi preamări pe Cel dintru înăl
ţime ; vom avé şi noi un loc, unde să ne în
tâlnim cu dragoste, se ne întărim în credinţă 
şi să ne mângăem în nădejde, da, în dragoste, 
credinţă şi nădejde, cele trei mari virtuţi 
creştineşci; vom avea şi noi un loc, unde din 
sftul altar duhul păcei şi al înţelepciunei în
tre noi să sălăşluiască.

Şi în fine, când seim érá, că de azi 
înainte pentru un loc de rugăciune mila 
străinilor n’o vom mai cere, căci astăzi Dzeu 
nostru mare, multă şi bogată milă a revăr
sat asupra poporului său; când seim tóté 
aceste mai puteţi crede, Dior, c’am fi putut 
remânea un singur moment indiferenţi; mai 
puteţi crede, că în sufletele nóstre tinere n’a 
trebuit să se aprindă focul devotamentului pen
tru o causă atât de mare ca cea de astăzi.

O ! nu, sunt sigur că nu !!
Nu, Ilustre Die preşedinte şi Ilustră 

Adunare, şi astăzi simt în inima mea, o de
osebită mulţumire şi fericire, că în numele 
colegilor mei, aci în faţa Dvostră şi a lui 
Dzeu, Vă pot face promisiunea solemnelă, 
că puţina jeitfă, ce se cere de la noi o vom 
face-o cu dragoste, că ori ce causă a biseri
cei nóstre, o vom sprigini din tóté puterile 
nóstre, că mărirea bisericei va fi cugetul 
şi ţînta nóstrá, cu un cuvânt că vom fi veci
nie la locul nostru, făcându-ne datorinţa cu 
seumpătate.

Dzeu va fi cu noi şi cu causa nóstrá. 
Trăiască Uustritatea 8a Dl Preşedinte, urzi
torul acestei sfinte biserici; Trăiască M. O. 
Domn paroch, ca în mulţumire şi prosperi
tate să póta sluji mulţi, mulţi ani în via Dom
nului, căreia azi cu trup şi suflet s’a dedicat; 
Trăiască Onorabilul Comitet şi să trăiţi Dior 
cu toţii!

Cu aceste s’a încheiat şedinţa de 
constituire ér comitetul s’a constituit 
înmediat, alegând de preşedinte pe dl 
Dr. Iosif Gall şi făcând disposiţii pentru 
executarea decisiunilor luate.

Dumnezeu cu noi şi cu biserica 
nóstrá.

Revistă internă
Din parlament.

Şedinţa din 13 1. c. a fost hără
zită desbaterilor asupra budgetului mi 
nisteriului de agricultură. De câte-va 
zile durézá discuţiile şi totuşi mai sunt 
vr’o 20 deputaţi prenotaţi, ca sé ia 
cuvântul, dovadă că oratorii sunt dar
nici în cuvinte, aşa că s'ar părea, ca- 
şi-cum s’ar înscena un fel de obstruc
ţie pentru zădărnicirea votării budge
telor. Fiind însă mai toţi oratori din 
partidul liberal nu se póte presupune 
tendenţa de a obstrua, dar totuşi pa
radele lor cu lungi discursuri îngreu- 
nézá mersul mai viu al afacerilor par
lamentare.

In şedinţa amintită a vorbit mai 
întâiu 48-istul Komjáthy, care s’a ocu
pat cu tema lui predilectă, întărirea 
elementului maghiar din Ardeal şi slă
birea poporului român, lată discursul 
numitului deputat, în extras:

Komjáthy: Declară, că agendele minis
terului de agricultură le reasuméza în urmă- 
tórele: „statul maghiar trebue întărit prin 
pământul maghiar“. Primind acéstá tesă, 
trebue să o analisăm, pentru a vedé cum se 
póte aduce la îndeplinire.

întâi trebue întărită şi răspândită rassa 
maghiară, care e elementul şi puterea sus- 
finétóre a statului maghiar; (vii aprobări în 
stânga), al doilea trebue potenţat şi perpe
tuat venitul pământului maghiar, isvorul pu
terii.

Factorii, ce servesc la întărirea rasei 
maghiare sunt: 1) sporirea micilor posesori 
maghiari, pentru-că dacă voim se aibă viitor 
maghiarimea, îl vom afla in patriotismul ace
lor mici posesori, în alipirea la némul, la te- 
ritorul acesta. 2) e necesară o politică de 
colonisare corectă. 3) e datoria nóstrá să 
facem posibilă poporului maghiar de pe Al
föld procurarea de pământuri, ceea-ce stă în 
nex cu cassarea latifundiilor şi a fideicomi- 
surilor.

In privinţa acésta stă în contrast cu 
br. Feilitzsch, care a vorbit în altă direcţie.

E de lipsă să se deschidă nóué isvóre 
de venit, să se potenţeze puterea de produc- 
ţiune a pământului, să se creeze nóue pieţe 
pentru-ca productele să-şi afle locurile de 
plasare. Mai ales e necesară în interesul 
poporului sărac, existenţelor sărmane deplina 
asigurare contra daunelor elementare şi acci
dentelor. In direcţia acésta s’a făcut până 
acum forte puţin. Recunăşte, că unele ra
muri de câştig s’au desvoltat, precum e şi 
cultura viţei de vie, care în unele părţi ale 
ţerei asigură în mare parte existenţa.

Nedându-se atenţiune deschiderei de 
nóue isvóre de venit, urmarea tristă a fost 
emigrarea în o măsură ínspáimántátóre. In 
anii optzeci numărul emigraţilor la America 
era numai de 13.000, astăzi se urcă peste 
25.000.

Prin acésta perdem nu numai putere de 
muncă, ci se devalvézá şi puterea naţiunei; 
acele elemente, care merg la America, chiar 
dacă se întorc înapoi, nu mai vin însufleţite 
de iubire de patrie, ci ca să ne contraba
lanseze acţiunea. O altă direcţie a emigrărei 
se índrépta spre România, unde anual vr’o 
100.000 caută lucru. Din regiunea sudică, 
din Somogy merg în massă în Croaţia, unde re- 
mân şi se ínroléza cu timpul între duşmanii 
naţiunei maghiare. Şi tocmai în acel comi
tat sunt mai multe fideicomisuri.

Posesia legată face astăzi 34.5°/0 din 
teritoriul Ungariei, şi din acesta numai 60% 
íngreunéza întărirea rassei maghiare. Fi- 
deicomiss-ele trebue schimbate cu regiunea 
pădurilor, pentru-ca sé póta fi intensiv cul
tivate şi se întărâscâ naţiunea contra na
ţionalităţilor (curióse dorinţe!). Interesant, că 
numerósele fideicomisse din Ungaria în par
tea cea mai mare s’au format sub partidul 
liberal. In alte ţeri, bună-0ră în Prusia, po
porul, dacă nu-şi póte procura pământ, se 
ocupă cu industria, dar la noi e legat de 
glie. Elementul maghiar de pe pustă nu-şi 
depune economisările spre păstrare, ci adună 
articli de toaletă femeeşti, se desfătâzâ în 
plăceri. Numărul căsătoriilor pe pustă scade 
într’un mod îngrigitor; causa e că nu pot 
întemeia familie. In Francia permit şi celor 
ce stau sub asentare căsătoria, ce e mai 
mult i dau favorul, de a servi numai un an 
de miliţie, şi nu trei ani. — Fiind în tóté 
acţiunile ungureşti dominantă direcţia na
ţională, trebue abandonat sistemul posesiunei 
legate.

Oratorul arată, că astăzi nu se póte 
vorbi în Ungaria despre democraţie ; citéza 
opiniunile lui Nagy si Deák despre fidei
comisse, cari culmineză în aceea, că venitul 
acestor instituţii a împedecat înflorirea pa
triei, deci trebue şterse. Liberul comerciu 
trébue sé se valoreze pe tóté căile. Să so 
valoreze, cine lucrézá şi ştie lucra, nu acela 
care din graţia lui Dumnezeu s’a născut 
domn.

Pământul ungar e potrivit nu numai 
pentru producţiunea de bucate, ci şi de ta
bac, cânepă şi himeiu într’un mod escelent, 
pentru cari s’ar putea crea pieţe. Face atent 
pe minisrul să sisteze monopolul tutunului, 
prin ce ar creşte venitul cu mult mai tare.

înainte cu 3—4 zile ministrul de co
merciu a spus, că cantitatea de amil a grâu
lui unguresc scade, pe când a celui româ
nesc creşte.

Ministrul de agricultură Darányi: N’a 
zis aşa ministrul de comerciu!

Komjáthy, nu póte crede acésta şi pro« 
vocă pe ministrul de agricultură să declare 
în faţa ţerii, că afirmaţiunea ministrului de 
comerciu nu cerăspunde realităţii. Spune, că 
íntrégá valórea pământului ungar se póte 
evalua la 11 miliarde, dar jumătate e însăr
cinat cu hipotecă şi imposite, aşa dar nu e 
a ţerii.

Oratorul pretinde, ca guvernul să facă 
cunoscut noul tarif de vamă, pentru-ca să 
dee ocasiune ţerii do-a judeca, în cât au 
fost apărate interesele ţerii şi se nu se în
tâmple ca şi cu vămurile de bucate române, 
care când se cerea modificarea lor, nu mai 
puteau fi modificate, pentru-că erau adop
tate prin învoială.

Recunăşte meritele ministrului Darányi 
pe terenul literaturei speciale economice, dar 
i atrage atenţiunea ca să deschidă cursuri 
din economie nu numai pentru bărbaţi ci şi 
pentru femei, cari sunt apte a produce ar-
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ticli de mare valóre şi ar întări totodată rassa 
maghiară.

Politica ministrului de agricultură nu 
o află satisfácétóre intereselor naţionale şi so
ciale, deci respinge budgetul şi presintă un 
proiect de conclus mai lung:

Politica naţională în Transilvania are 
dóué probleme: întărirea în ţinuturile româ
neşti a poporului maghiar prin colonisări şi 
alte mijlóce economice şi restaurarea clasei de 
mijloc a posesorilor maghiari.

Pentru a putea clarifica condiţiunile is
torice şi etnografice ale colonisărei, cu factori 
cari se asigure succesul, e de lipsă a erua 
mişcările poporului maghiar-românţ?) şi a celui 
săsesc dela 1723 íncóce, decând referinţele 
s’au mai liniştit.

Ar. fi de lipsă sé se arete, ce factori 
sociali politici, religioşi şi economici au causat 
sporirea sau scăderea singuraticelor rasse, 
după diferitele ţinuturi; să se preciseze, cari 
ţinuturi au favorisat n’au nu, înmulţirea 
rasselor şi ce fel de cause au produs feno
menele observate, pentru a se putea face de
ducţii pe viitor. Ar fi a se determina refe
rinţele de posesiune în Transilvania înante 
de reforma agrară din 1848, câtă posesiune 
era în mâna Maghiarilor şi câtă în a Ro
mânilor şi Saşilor. Ar trebui să cundştem 
istoria posesiunilor ardelene şi a împregiu- 
rărilor anterióre economice şi de credit, a se 
pregăti o statistică a referinţelor de proprie
tate din Ardeal în anii 1867—68, a arăta 
hipoteca ce apasă şi care creşte, asupra mo
şiilor şi în tine influinţa, ce o a exerciat po
litica de posesiune a institutelor de bani ale 
naţionalităţilor.

Ar trebui să se arete, cum a crescut 
dela 1848—1900 înteliginţa română şi numă
rul posesorilor, paralel cu cea maghiară şi 
săsâscă, sau în detrimentul acestor din urmă, 
mai departe ce înfluinţă au avut în cei 50 
de ani din urmă în părţile ardelene referin
ţele comerciale, industriale, de comunicaţie, 
economice etc. asupra popórelor singuratice. 
Camera să îndrume deci guvernul la pregă
tirea acestor date, fără de cari o politică na
ţională în părţile ardelene e cu neputinţă.

Oratorul conclude astfel: Dacă vom 
remáné numai pe lângă frase frumóse, şi 
numai vom indigita pericolul maghiarilor din 
Ardeal, fără si creăm basa, pe care tot un
gurul să afle calea şi modul de ajutorare, 
atunci nu recunoscinţa, ci b l e s t e mu l  pos- 
t e r i t ă ţ e i  ne va ajunge. Nu votiză bud
getul.

*

Prorogarea reiclisrathnlui.
Ultimul act al sesiunei actuale a cor

purilor legiudóre, precum se spune, ar fi ale
gerea membrilor în delegaţiune, după care 
reichsrathul va fi prorogat pană la mijlocul 
lui Mai. Restimpul acesta va fi întrebuinţat 
pentru continuarea pertractărilor conferinţei 
ceho-germane.

Reforma procedurei penale militare.
Proiectul unei nóué proceduri penale 

militare — precum spune P. LI. — va fi în 
curând terminat şi probabil că încă acum va 
fi. presentat legislaţiei. Proiectul acesta e un 
ce original, şi e lucrat cu deosebită privire 
asupra referinţelor proprii Austro-Ungariei, 
în legătură cu principiile dominante ale jus
tiţiei moderne. Aceste principii sunt acusa, 
impresia nemijloeită, predarea verbală, pu
blicitatea şi apărarea.

A v i s .
Prelegerile economice poporali ale sub

semnatului, din pricina timpului de tot rău 
şi din cause sanitare, se amână cu 14 zile. 
Astfel deci prima prelegere despre cultura 
sparangelului şi a ciupercilor se va ţinea 
numai D u m i n e că în  1 A p r i l  căi. nou 
în timpul şi localul îndatinat.

Sibiiu 3/16 Martie 1900.
1. A. de Preda.

NOUTĂŢI
Chirotoniri. I. P. S. Sa Domnul ar- 

chiepiscop şi metropolit loan Meţianu, a pro
movat întru presbiter pe diaconul Ludovic 
Giurca, iar de diacon pe clericul abs. Cor- 
neliu Condor, ales preot în Călăţele (ppresb. 
Clujului,).

*

Dl G. Gr. Cantaruzino, ministrul- 
preşed inte al României, după o absenţă de 
mai bine de o lună, s’a reîntors în Ţâră. 
La trecerea prin Viena a fost primit în au
dienţă privată de M Sa Monarchul nostru, 
care a dat un dineu în onórea óspelui 
seu. Ministrul de externe contele Goluehow- 
ski a făcut o visitâ dlui prim-ministru Can- 
tacuzino.

Sosirea pe pământul României a fost 
întâmpinată cu multă bucurie, atât la Pre
deal, cât mai ales la Ploieşti, unde l’au aş
teptat un mare număr de senatori şi depu
taţi, ear la Bucureşti i s’au făcut adevărate 
ovaţiuni.

*
Alegeri sinodale. Au fost aleşi de

putaţi din cler la sinodul archidiecesan pen
tru periodul 1900—1902 următorii d-ni, şi 
anume în cercul:
Sibiiu: Dr. II. Puşcariu, archim., vicariu 
archiep.
Sălişte: loan Droc, protop.
Sebeş : Sergiu Medean, protop.
Alba-Iulia: Nicolau Ivan, asesor consist. 
Deva: loan Papiu, protopr.
Haţeg: Tit V. Gheaja, protop.
Zarand: Vasiltu Damian, protop.
Turda: Dr. Lusebiu Boşca, director sémin. 
Cluş: Tuliu Roşescu, protop.
Târnava: Mateiu Voileanu, asesor consist. 
Sighişora : Zacharie Boiu, asesor consist. 
Treisoaune: Dimitrie Coltofean, protopresb. 
Făgăraş: Iuliu Dan, protop.
Giógiu: Dr. Ehe Cristea, secret, consist. 
Solnoc : Teodor Herman, protop.
Braşov : Vasile Voină, protop.

Din 4 cercuri n’am primit încă resultatul.
*

O rugare. Direcţiunea scólelor medii 
gr. or. române dm Braşov râgă pe toţi acei 
Domni, la ale căror adrese s'au espedat 
liste de colectă pentru masa studenţilor şi cari 
nici până azi nu au retrimis listele pri
mite, — ca să binevoiască a retrimite listele 
de colectă în timpul cel mai scurt, chiar şi în 
cas, că nu s’ar fi putut colecta nimic pentru 
masa studenţilor.

*

Telefon între Bucureşti — Sofia.
Legătura telefonică directă între Bucureşti 
şi Sofia se va preda în proximele zile cir- 
culaţiunei.

*
Act de recunoştinţă. Amicii dece

datului loan Dimitriu, fost funcţionar la „Al
bina“, în scopul unui parastas pentru odihna 
sufletului decedatului, au colectat între sine 
suma de 47 cor., din cari cu 18 cor. 18 bani 
au acoperit spesele parastasului, celebrat în 
ziua de Sf. loan, ear’ restul de 28 cor. 82 
bani, ’l-au transpus fondului văduvelor şi 
orfanilor meseriaşilor români din Sibiiu. La 
colectă au contribuit.- Vas. Baboie (Braşov) 
şi Ios. Oniţiu (Sebeşul-săsesc), câte 4 cor. ; 
Rom. Petrie 3 cor.; P. Tincu, Vas. C. Os- 
vadă, E Vinţeleriu, Tasi Boiu, I. Simtion, 
Dr. E. Cristea, E. Vancu, Alex. Simonescu, 
Dr. P. Şpan, Mat. Jiga (Braşov) câte 2 
cor.; Leon. Puşcariu, Cos. Pop, I. Rebega, 
Ier. Preda, Iul. Popescu, T. Orlea, Iul. Co
vrig, V. Orăsan, T. Nicodineseu, G. Decian, 
I. Vătăşao, Borcia, I. B. Comşa (Sălişte), O. 
Steflea, Dom. Raţiu şi Vict. Tordăşianu, 
câte 1 cor. Suma de 28 cor. 82 baniadausă 
la fondul amintit, starea acestuia cu ziua de 
azi e de 403 cor. 90 bani. Aducem prin a- 
ceasta tributul recunoştinţei nóstre sus a- 
mintiţilor contribuenţi. Sibiiu, 8 Martie n. 
1900. Comitetul „Reuniunei sodalilor români 
din Sibiiu“, Vict. Tordăşianu, preş. George 
Poponea, notar.

*
Reedificarea teatrului francez. Mi

nisterul francez al instrucţiunii a depus în 
Cameră un proiect de lege prin care cere 
un credit extraordinar de 2.200.000 frc. pen
tru rezidirea teatrului francez, ars decurând.

*

Contra alcoolismului. DITh. D. Spe
ranţă, inspector şcolar, a scris o piesă contra 
alcoolismului, intitulată De necaz. Această 
piesă se va juca de copii din şcâlele primare 
dela sate, din România înaintea sătenilor.

*

Procesul Hallier. Marţi s’a început 
în faţa tribunalului de arbitri în Bucureşti 
pertractarea unui proces, între statul român 
şi antreprenorul lucrărilor portului Constanţa 
Hallier. Acest proces a dat ansă la manifes
taţii tumultuóse de stradă, pentru a căror 
împedecare a trebuit să fie recuirată poliţia 
şi miliţia.

Acum patru ani adecă sub regimul li
beral, s’a modificat concesiunea, ce se acor
dase lui Hallier în sensul că’i s’au dat în 
întreprindere nişte lucrări suplimentare atât

de însemnate, încât îndoiau aprópe suma de 
lucrări, cu care se însărcinase prin contractul 
primitiv.

După dóué campanii în care antrepre
norul nu executase decât o mică parte a 
lucrărilor, el n’a mai fost în stare de a urma 
angajamentele sale şi a părăsit lucrările pre
textând că nu póte să urmeze din causa di
ficultăţilor ce-’i face Statul Atunci guvernul 
a luat lucrarea în regie pentru a nu lăsa 
să se pericliteze ceea-ce fusese început.

Dar totodată bărbaţi competenţi au 
elaborat un nou plan prin care se micşorâză 
planul primitiv al portului Constanţa, limi- 
tându-se la lucrările trebuincióse pentru con
struirea unui port mai mic, dar suficient 
pentru o jumătate de secol. Astfel statul era 
scutit de o cheltuială enormă, care nu slujea 
decât generaţiunilor viitóre.

Contractul cu antreprenorul neurmător 
obligaţiunilor sale trebuia dar cassat pentru 
ca Statul să-şi recapete libertatea de acţiune.

Guvernul român a continuat lucrările, 
ear Hallier a plecat din România şi a cerut 
constituirea unui tribunal de arbitri, pentru 
judecarea caşului. Tribunalul e compus din 
dnii M. Şutu, arbitrul guvernului român, 
Manffre arbitrul lui Hallier, şi Leemans, su- 
praarbitru. Inginerul Hallier reclamă despă
gubiri în total de vr’o 18 milióne frei. E 
vorba ca tribunalul să fie transferat din causa 
agitaţiilor, la Constanţa.

Foametea în Indii.
De multă vreme, India este foarte 

dese-ori bântuită de foamete şi grozav de 
mult pustiită de ciumă şi de vărsat.

Ultima foamete datează din 1897. Ac
tualmente, o foamete mai grozavă ca ori-când 
face ravaje teribile printre nenorocita popu
laţie indiană.

Ploile din timpul verei fiind neîndes- 
tulitoare în părţile cele mai locuite şi fertile 
din centrul Indiei, recoltele au fost foarte 
slabe. Indigenii n’au de loc ce se mânânce; 
şi nu au nici bani măcar, pentru ca să’şi 
cumpere dintr’alte părţi, ast-fel că sunt for
ţaţi să moară de foame. Nici rădăcinile, nici 
fructele sălbatice nu le-ar putea ajunge multă 
vreme.

Nenorociţii indieni s’au adresat guver
nului. Acesta, prevăzând de mai ’nainte de- 
sastrele foametei, a căutat a se pune în mă
sură de a oferi ajutoare; s’a adus orez din 
Birmania, grâu din America şi Australia, cu
curuz din America şi de pe valea Dunărei. 
Provisiunile guvernului ar fi îndestulitoare 
de alt-fel, înse lipsesc mijlócele de a tran
sporta aceste provisiuni în lăuntrul Indiei la 
distanţe aşa de mari şi — afară de asta — lip
sesc şi oamenii cari să facă o distribuire justă 
a acestor provisiuni.

Răul ţine prin urmare, nu atât de lipsa 
alimentelor, căci s’au adus din afară, ci mai 
ales de imposibilitatea distribuirei acestor a- 
jutoare. Şi cu toate sforţările carităţei pu
blice, cu toate că guvernul caută să dea de 
lucru celor flămânzi, oferindu-le o plată 
ce le-ar ajunge pentru a’şi cumpăra hrană, 
sunt totuşi atâtea suflete cari pier de 
foame. Aceleaşi scene dureroase şi peni
bile se vor repeta, prin urmare, ca şi în 
1897.

Iată o populaţiune nenorocită, care tră- 
este într’un ţinut imens şi plin de păduri, 
condamnată să moară de foame. Lipseşte 
recolta, locuitorii părăsesc satele ; unii es la 
drum ca să ceară milă sau să li se dea de 
lucru, alţii se înfundă prin păduri căutând 
frunză şi rădăcini. Şi unii şi alţii nu găsesc 
nimic şi rămân întinşi pe drumuri, pradă câ
nilor şi vulturilor.

Insuficienţa alimentaţiunei este de alt
fel caracteristică pentru populaţiunea indiană 
chiar şi în timpurile normale. Nici odată nu 
au ei atâta cât le trebue; vecinie sunt 
rău hrăniţi şi într’o stare de completă slă
biciune.

O sărmană copiliţâ— istoriseşte un mi
sionar — deşi în vîrstă de cinci ani, era o 
adevărată oróre şi părea mai de grabă o 
monstruositate anatomică de cât o fiinţă o- 
menească. Pielea îi era atât de încreţită, că 
nu putea să’şi închiză gura şi îi rămâneau 
dinţii descoperiţi; pe craniu chiar, i se re
cunoşteau încheieturile oaselor. Braţele şi 
piciórele ei erau adevărate fuse, cari abia 
se puteau mişca. întreaga greutate a acestei

fiinţe, nu era de cât şease kilograme. Şi 
n’avea nici o boală — suferea numai de 
fóme.

Un colaborator al ziarului Cosmopolitan 
istoriseşte aceleaşi impresiuni de oroare. Nu 
e unul din toţi aceşti flămânzi, zice el, că
ruia să nu’i poţi număra toate coastele. Fó- 
mea îi omoară pe nesimţite. Viaţa şi or
ganele lor se atrofiază încet-încet. Se cu- 
noasce că trăiesc, numai printr’aceea do
ară că respiră. N’au carne de loc: numai 
oase şi piele sbârcită. Mor ca muştele, liniş
tit de tot.

Une ori îi omoară chiar ajutoarele ca 
li se dau; aceasta li se întâmplă când pun 
mâna pe o bucată mai mare de pane. Stomacul 
lor numai are nici o forţă; ei mor de indi- 
gestiune sau de disenterie.

Remân mai în puteri numai acei cari 
sunt mâncători de carne omenească. Deşi mai 
puţini ca în alte vremuri, totuşi ei mai există 
prin India.

La Ayra, în 1897, o femee a fost sur
prinsă pe malul unui rîu, mâncând carne 
dintr’un cadavru adus de apă. Se credea că 
făcea acésta din lipsă; ea însă o făcea din 
obiceiu, căci, dându-i-se alimente bune, ea 
le-a refusat preferind hoitul din care cio
pârţea. Aceşti mâncători de carne omenésca 
aparţin castei numită gori, care era nume
rusa altă dată, însă azi e mai restrînsă.

Aparenţa generală a flămânzilor este 
lamentabilă, cum ori-cine îşi póte închipui. 
Copiii, mai ales, sunt spăimântători la ve
dere ; par nişte insecte de o speţă particu
lară. Aprópe nu pot să mârgă. Nişte sche
lete acoperite cu o piele plină de bube, cu 
o privire stinsă, abia milogindu-se la trecă
tori, stau trântiţi în drumuri şi nu pot nici 
măcar să se apere de muştele, cari stau gră
madă pe bubele lor.

Fómetea în 1900 mai presintă un ca
racter special şi în de ajuns de dureros. Pe 
lângă că lipsesc alimentele, mai lipseşte şi 
apa, căci, din causa lipsei ploilor, au secat 
tóté rîurile şi isvórele, aşa că nenoro
ciţii nu pot nici măcar să-’şi potolăscă setea. 
Faptul acesta adăugat la fómete, îi stânge si 
mai repede şi face suferinţa lor şi mai 
crudă.

Această îndoită lipsă apoi aduce şi 
mórtea animalelor, în cât, ducă în anul ur
mător ar fi vremuri mai fericite, nu se póte 
(ace munca câmpului, nu numai din lipsa 
braţelor, ci şi din lipsa animalelor.

Pare prin urmare că aceea-ce se în
tâmplă azi în India, nu este numai o sufe
rinţă trecétóre, ce ar putea înceta mâine, ci 
începutul unei serii de calamităţi, din cari 
cine ştie când va putea eşi populaţiunea 
indiană.

N otiţă  literară.
„Novele şi Schiţe*, este titlul celei mai 

n6uă lucrări a binecunoscutului scriitor #j  
Pop Reteganul, care prin scrierile sale cu
lese din popor ş’a câştigat stima şi iubirea 
tuturor; lucrarea presentă contribue a-i mări 
bunul nume înaintea celor ce au cetit cele dóué 
broşurele apărute acum, căci ele sunt pline 
de simbure preţios,şi fiecare bucăţică tinde la 
cultivarea poporului şi-’l îndâmnă la tot ce 
este bun, frumos şi nobil. Cu câtă grijă şi 
frumseţe sunt scrise se póte vedea şi deacolo 
că ministrul de culte din România a coman
dat pentru elevii şedlelor nu mai puţin de
cât 400 exemplare.

Broşura primă conţine: „Biserica po< 
căinţei“, „Blândocul“ şi „O inimă nobilă“. 
A dóua broşură tipărită numai acuma cu
prinde : „Nenea Alee“, „Popa Torna“, şi 
„Susana cea nebună“.

Tóté aceste lucrări sunt alese, şi cu 
multă iubire de neam scrise. Din fiecare cu
vânt ne convingem, că autorul la binele, îna
intarea, şi bunăstarea poporului s’a gândit 
când le-a scris, şi de aceea nu numai că e 
frumos, ca on. public să’l spriginâscă, cum
părând broşurelele amintite, ci e chiar dato- 
rinţa nostră, a tuturor să delăturăm indife
rentismul şi să spriginim astfel de întreprin
deri folositóre neamului nostru. Cu deosebire 
On. Domni preoţi şi învăţători sunt rugaţi 
a recomanda poporenilor broşurile Dlui I. 
Pop Reteganul, mai cu samă că ele nu costă 
decât: broşura I, 40 cr., iar broşura II 60 
er., şi se pot comanda dela autor în Reteag 
(Retteg). Meliboeus.

Posta Redacţiunel.
C. Mărginean. Trimite manuscriptul şi 

apoi vom vedé, dacă se póte publica.
P. Popoviciu, S. Măria de pâtră. Te 

rugăm sé fi cu răbdare. Mulţumitele pu
blice vor veni tóté la rândul lor publicate.
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Talie de mătase
fl. 2.40

şi mai sus! — 4 metri! — trimisă franco şi 
vămuită! Mustre cu întorcerea poştei; tot 
astfel şi din „Mătase-Henneberg“ négrá, albă 
şi colorată dela 45 cr. până la fl. 14.65 pr. 

metru.
G. Henneberg, fabricant de mătase (lif. de 

curte ces si reg. Zürich. [4] 3—7

Nr. 183—1900 [37] 2—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch în parochia de cl. III. B r u i u  
cu filia Gherdeal din protopresbitera- 
tul Agnitei se publică priu acésta de 
nou concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Tel. Rom.“

Venitele împreunate cu acest post 
dau suma de 804 cor. 80 fii.

Doritorii de a ocupa acest post 
au să-şi aştdrnă cererile de concurs 
instruite conform legilor în vigóre în 
terminul prescris oficiului protopresbi- 
teral subscris.

Informaţiuni mai deaprópe îşi pot 
lua concurenţii dela comitetul paro
chial şi dela oficiul protopresbiteral.

No c r i c h i u ,  în 12 Februariu
1900.

Oficiul protopresbiteral în conţe- 
legere cu comitetul parochial.

Hicolau Moldovan,
adm. prot.

Nr. 593/1900 [39] 1—3
C o n c u r s

Devenind vacantă parochia de cl. 
III. G h i m b a v, din protopresbiteratul 
Branului, prin acésta se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“, pen
tru îndeplinirea acestei parochii

Cei ce doresc a competa la acâstă 
parochie, au a-şi aşterne rugările lor 
instruite conform legii în terminul in
dicat, la subscrisul oficiu.

Ze r ne ş t i ,  19 Februariu 1900.
In conţelegere cu comitetul pa

rochial din Ghimbav. — Oficiul prot. 
gr.-or. al Branului:

Tratau Metianu,
protopresbiter.

Ad. Nr. pp. 112/1900 [40] 1—3
Concurs repeţit

Pentru intregirea postului de pa 
roch în vacanta parochie de cl. III. 
din comuna Măr i  şei,  prin acésta se 
escrie concurs repeţit cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post, dau un venit sigur anual de 826 
cor. 56 fii.

Doritorii de a compete la acest 
post, au a-şi aşterne suplicele de con
curs, instruite în sensul normelor în 
vigóre, subscrisului până la terminul 
sus indicat, şi a se presenta în paro
chie la bisei’ică, în vr’o Duminecă sau 
sérbátŐre, ca sé fie cunoscuţi din par
tea poporului.

Oficiul protopresbiteral rom. gr.- 
or. al Clujului, în conţelegere cu co
mitetul parochial.

Cluj ,  19 Februariu 1900.
Tulin Roşescii,

protopresbiter.

Ad. Nr. 100/1900 [41] 1 - 3
C o n c u r s

Pentru ocuparea vacantei parochii 
gr. or. de cl III. din Mag,  în tractul 
protopresbiteral al Sâliştei, se escrie 
prin acésta concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegr. 
Român“.

Emolumentele împreixnate cu acest 
post de paroch dau un venit anual de 
835 cor.

Concurenţii să-şi aştârnă subsem
natului oficiu până la terminul indicat 
suplicele concursuale instruite conform

normelor în vigóre, şi să se presenteze 
în vr’o Duminecă ori sérbátóre în bi
serică ca să i cunóscá poporul cre
dincios.

In conţelegere cu comitetul paro
chial respectiv.

Oficiul px-otopresbiteral al Săliştei.
T i l i ş c a ,  în 21 Februariu 1900.

Petru luga ,
adm. protop.

1000 O f ir n n O  plătesc ceiui-ce va 
LUI UÍIU mai căpăta vr’o-

dată durere de dinţi ori îi va miros 
g ra dupa-ce va tolosi apa de dinţi a 
lui Bartilla, o sticlă cu 35 cr. (Pentru 
pachetare 10 cr. deosebit). Erezii A- 
Bartilla (E Winkler), Viena, 19/1., Som
mergasse 1. — Sé se cérá pretutinde- 
nea apriat apa de dinţi a lui Bartilla. 
Denunţări de falsificare vor fi bine plă
tite. La locurile, unde nu se póte că
păta, trimit 7 sticle cu 2 fi. 60 cr. 
franco. — Deposit în SibilU la far
macia „Vulturul'1 C. M üller, piaţa mare ; 
farmacia Heinrich, piaţa mică 27 ; far
macia Molnár, strada Cisnădiei 59; 
Parfüméria Meitzer, strada Cisnădiei şi 
strada Guşteriţei. 133] 2 —

*■ - - - ■

Obligaţiuni
jumătate roxnâneşti şi jumătate 
ungureşti, apoi

cu itan ţe  ş i co n tra cu ite
ungureşti şi româneşti, se pot 
procura dela
E i b r ă r i a  T i p o g r a f i c i  A r c l i i -  
d i e c e s a n e ,  S i b i i u ,  cu preţurile: 
1 obligaţie 5 fii., chitanţele şi contra- 
chitanţele cu 1 cor. per sută bucăţi. 
La cerere se trimite gratis şi franco 
din fiecare câte o bucată de probă.

Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesană, Sibiiu, se pot procura:

P r ib e a g
de

loan Iosif Sceopul.
Preţul broş. 1 cor. 50 fii.

De pe la noi,
nuvelete de

D. V. Păcăţianu 
1889—1891.

P re ţu l  b ro ş a t  2  c o ró n e

Din tainele vieţii,
novele şi schiţe 

de
Margareta Moldovan. 

Broş. â 2 cor.

Din Yremuri apuse,
de

J ud i t a  S e c u l a  născută Truţa.
Bros. â 1 cor.

In Tipografia şi Librăria 
archidiecesană au apărut

T r ep te le  form ale
ale

învăţământului
de

Dr. Petru Şpan.
Preţul 1 C. 60 fii

Se pot procura din

Librăria tipografiei arcfiidiecesaae
Sibiiu.

Important pentru fiecare om!
Vénzares pentru numai
I orologiu de busunar encre-remontoir de nickel, cu capace 
gi’avate şi cu minutar, care umblă punctual până la o mi- 
nută cu garanţie de 3 ani.

(Nu-i ceas de părete sau lucru de care trimit proprietarii 
bazar.)
I lanţ forte elegant, facon frances (la cerere de nickel 
sau aurit.)

3) I brasletă de argint veritabil cu o medalie.
4) I ac de cravată de argint veritabil cu velocipedist.
5—6) 2 bumbi argint veritabil pentru mangete.
7—8) 2 „ „ „ „ cămeşi.
9) I bumb „ „ „ guler.
10—11) 2 cercei „ „ „ faţonul cel mai nou.
12) I inel-modă (o fâşie de hâi’tie ca măsură.)
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Până-ce ţine provisiunea, trimit cele 12 obiecte de mai sus (numai orologiul de 
nickel a costat mai nainte 5 fl.) ori-şi-cui cu rambursa numai de fl. 4.95.
Liferantul Asociaţiunei funcţionarilor de stat ces. reg. austriaci etc. Asortiment de

orológe, juvaere etc. en gros.

E. Holtzer,
K R A K A U  S T R A D O M 18, (Oestereich.) [35] 3—3

Catalóge bogat ilustrate cu orológe şi obiecte de aur se trimit la cerere gratis şi franco.

Se caută agenţi!

Conspectul cărţilor bisericesci
ce se pot procura din

Tipografia şi librăria archidiecesană,
Sibiiu.

A c a f t is tu l  p r e a  sf. n ă sc e lA re  d e  D -d e u  şi alte rugăciuni, ediţ. 1898, 
simplu legat fl. —.85 cr., frumos legat fl. 1.05, în piele roşie fl. 1.25, ediţia
de lux fl. 2.— şi fl. 2.60, pe luche .................................................. fl. 3.85

A p o s to l l e g a t .........................................................................................  5.75
A n th o r is m o s  sau „desluşire comparativă asupra broşurei Dorin

ţele dreptcredinciosului cler din Bucovina“, în limba română sau
germână dela fl. —.50 l a ................................................................. „ —.25

B ib l ia  i l u s t r a t ă ,  testam, vechiu şi nou, cu cirile nel. fl. 10, leg. „ 15.—
B io g ra f ia  f e r ic i te i  M a c r iu a  (cu cirile) broş........................... „ —.20
C a r te  d e  r u g ă c iu n i ,  pentru tinerime, legată ......................... „ —.15
C h ir ia c o d ro iu io i i ,  (cu cirile), nel. dela fl. 10.—, la fl. 6.— leg. „ 8.— 
C o m p e n d iu  d e  d r e p tu l  c a n o n ic  de A. bar. de Şaguna în

limba română sau germână, broşat dela fl. 3.— l a .................... „ 1.50
D u m iie d e c s c i lc  l i t u r g i i  leg............................................................. . 4.50
E le m e n te le  d r e p tu l u i  c a n o n ic  al bisericei dreptered. răsă

ritene de A. bar. de Ş a g u n a ............................................................ „ 1.—
E n c h i r id io n ,  adecă carte manuală de canóne cu comentai’ de A.

bar. de Şaguna, dela fl. 4.— l a ................................... ..... . . . „ 2.—
E v a n g e lia ,  (cu cirile), nelegată dela fl. 8.— , la fl. 6.— legată fl.

10.—, fin l e g a t ă ................................................................................ „ 16.—
G e n c sa  E v a n g c l i i lo r  de S. Popescu broş................................... „ —.80
H ir o to n ie r ,  pentru sf. de preoţi broş..............................’ . . „ 2.—
S eó n a  c e lo r  3  I c r a r c h i ,  pe h â r t i e ........................................ „ —.30
I c ó n a  E v a n g e lis t  i lo r ,  pe h â r t i e ............................................. „ —.50
I s t o r i a  b is e r ic e i  ort. résár. univers, dela întemeierea ei până în 

cjilele nóstre, 2 tomuri de A. bar. de Şaguna, în limba română
broşată, dela fl. 3.— l a ......................................................................  1.50

în limba germână dela fl. 1.— l a .............................................  —.50
I s to r i a  h ise ricA seă  p o li t .  n a ţ .  de N. Tineu-Velea (cu cirile)

broş. dela fl. 1.— l a ............................................................................„ —.40
E i tu r g ia  st. l o a n  pe note dela fl. 2.50 l a .............................. „ 1.—
M a n u a l d e  s tu d iu l  p a s to r a l  compus de A. bar. de Şaguna broş. „ 1.50

„ „ te o lo g ie  m o r a lă  c r c ş t in ă s c ă  compus de A. bar.
de Şaguna (cu cirile) broş....................................................................„ 1.50

M in e ile  p e  1 2  lu n i  în 12 volume (se vend şi separat) leg. . „ 86.—
jf lo li tv e ln ic u l b o g a t , (cu cirile) nelegat fl. 4.30, leg. fl.v5, fin leg. „ 5.50

cu litere latine (evhologiu) legat ..........................................................„ 6.50
O c to ic h u l  c e l m a re ,  cu catavasierul, nelegat dela fl. 17.— la

fl. 1 0 .- , leg. .    „ 13—
O c to ic h u l  e c l m ic , sau cele 8 glasuri (cu cirile) neleg. 60 cr.,

legat 80 cr., fin l e g a t ......................................................................„ 1.20
O c to ic h u l c e l m ie , sau cele 8 glasuri cu litere latine leg. . . „ —.75
O ro lo g io n , (ciaslov), cu cirile, neleg, 60 cr., leg. 70 cr., fin leg. „ 1.20
P e i i t i c o s ta r iu ,  (cu cirile) neleg. dela fl. 8.—, la fl. 6.— legat „ 8.— 
P n e y m a  in  N ic a e u o  C 'o n s ta i i t in o p o li ia n u m , studiu este-

tico-dogmatic de S. Popescu broş........................................................„ 1.50
P s a l t i r e a  b o g a tă ,  neleg. fl. 2.75, leg.............................................„ 4.50

„ p ro ro c i ţ i  u i B a v id , (cu cirile)....................................„ 1.—
B c n d u c lă  ia  s f in ţ i r e a  b is e r ic i lo r ,  (cu cirile), nel. fl. 2.— leg. „ 2.50
S c r ie r e a  Sf. l o a n  g u r ă  d e  a u r  (cu cirile) broş.................... „ —.50
S c r is o r i  a p o lo g e t ic e  d e  a p ă r a r e  d iu  1 8 6 7  broş. . . . „ —,50
T é lé ü l  E v a n g e l i i lo r  (cu cirile) broş....................1.—
T e o lo g ia  p a s to r a l ă  v ech e , (cu cirile) broş. déla fl. 1—  la . „ —,50 
T e s ta m e n tu l  n o u , (cu cirile) broş. dela fl I.— la , . , . „ —.50
T r ió d u l  e u  S t r a ju ic u l ,  (cu cirile) nel, dela fl. 20—  la fl. 12.— leg. „ 17.—

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editux’a şi tiparul tipografiei archidiecesane.


